/ GABINETE EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
G% DE AVALIACAO

EDUCACIONAL Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Marco

Prova Escrita de Fisica e Quimica A

11.°/12.° anos de Escolaridade

Prova 715/2.2 Fase 16 Péginas

Duracao da Prova: 120 minutos. Tolerancia: 30 minutos

2008

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique de forma legivel a versdo da prova.

A auséncia desta indicacdo implica a classificacdo com zero pontos das respostas aos itens de
escolha multipla e de verdadeiro/falso.
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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével azul ou preta.
Pode utilizar a régua e a maquina de calcular grafica.

Nao é permitido o uso de corrector. Em caso de engano, deve riscar, de forma inequivoca, aquilo que
pretende que nao seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeragéo dos grupos e/ou dos itens, bem como as respectivas respostas.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um mesmo item,
apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.

Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas,
e 0 numero do item;

¢ a letra identificativa da alternativa correcta.

Para responder aos itens de verdadeiro/falso, escreva, na folha de respostas,
e 0 numero do item;

¢ a letra identificativa de cada afirmagao €, a seguir, uma das letras, «V» para as afirmagdes verdadeiras
ou «F» para as afirmacdes falsas.

No item 3.2.2., o dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa representa cerca de 10% da cotagéo.

Nos itens em que é solicitado o calculo de uma grandeza, apresente todas as etapas de resolugéo,
explicitando todos os calculos efectuados e apresentando todas as justificagdes e/ou conclusdes solicitadas.

As cotagdes dos itens encontram-se na pagina 16.

A prova inclui um formulario, uma tabela de constantes e uma Tabela Periédica.
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TABELA DE CONSTANTES

Velocidade de propagacao da luz no vacuo

c=3,00x 10°ms"!

a superficie da Terra

Moédulo da aceleracdo gravitica de um corpo junto

g=10m s>

Massa da Terra

My = 5,98 x 10** kg

Constante de Gravitacdo Universal

G = 6,67 x 10 "' N m? kg 2

Constante de Avogadro

Ny = 6,02 x 10% mol !

Constante de Stefan-Boltzmann

c=567Tx10*Wm?K*

Produto i6nico da dgua (a 25 °C)

K, =100 x 10

Volume molar de um gas (PTN)

V, = 22,4 dm® mol *

FORMULARIO

Conversao de temperatura (de grau Celsius para kelvin)

T — temperatura absoluta (temperatura em kelvin)
6 — temperatura em grau Celsius

Densidade (massa voOlUmIca) .......cccooevvvvvvvveeeeeieiieeeeennens

™ — massa

V — volume

Efeito fOtOIECIIICO .......oovuvveeeiiiieeeceeeeeeee e

E,,q — energia de um fotao da radiagdo incidente no metal
E,., — energia de remocao de um electrdo do metal

E, — energia cinética do electrao removido

Concentracao de SolUGAO0 ........cccecveveriecieneneeieeeeeseeene

n — quantidade de soluto

V — volume de soluc¢ao

Concentracao massica de solucao ..........cceeeevecvenennenne.

m — massa de soluto

V — volume de solugido

Relacdo entre pH e concentracdo de H;O™......................

1.2 Lei da Termodin@dmica .........ccocoevvvvvivveeicieeieeeecneeeenns

.............................. Eoq = By + E,

n
.............................. c= —
Vv
m
............................... e =

....... pH = —log {[H;;O*’] / mol dm’3}

............................... AU= W+Q+R

AU - variacao da energia interna do sistema (também representada por A E;)

W — energia transferida entre o sistema e o exterior sob a forma de trabalho

@ — energia transferida entre o sistema e o exterior sob a forma de calor

R — energia transferida entre o sistema e o exterior sob a forma de radiagio

Prova 715.V1 - Pagina 3/ 16



o Lei de Stefan-BoltZmann ..ottt
P — poténcia total irradiada por um corpo
e — emissividade
o — constante de Stefan-Boltzmann
A — area da superficie do corpo

T — temperatura absoluta do corpo

e Energia ganha ou perdida por um corpo devido a variacao
da SUQ tEMPEratUrA .....cccoooiiieiieccce ettt ee e
m — massa do corpo
¢ — capacidade térmica massica do material de que é constituido
0 corpo

AT - variacao da temperatura do corpo

¢ Taxa temporal de transmissao de energia como calor.............cccceeueuneen.

@ — energia transferida através de uma barra como calor,
no intervalo de tempo At

k — condutividade térmica do material de que é constituida a barra
A — &rea da seccdo recta da barra
{ — comprimento da barra

AT — diferenca de temperatura entre as extremidades da barra

>
e Trabalho realizado por uma forca constante, F, que actua
sobre um corpo em movimento rectilineo...........cccccccoevveeeneecieceneeveecienen,
d — mo6dulo do deslocamento do ponto de aplicacao da forga

a — angulo definido pela forca e pelo deslocamento

o Energia cinética de translacao ..........ccoceeieviiniieiecienececeeee e
m — massa

v — modulo da velocidade

e Energia potencial gravitica em relacao a um nivel de referéncia ..........
m — massa
¢g— modulo da aceleracdo gravitica junto a superficie da Terra

h — altura em relacdo ao nivel de referéncia considerado

o Teorema da energia CiNELICA.......cccccuevueriiiiiiineeeeee et eaeee

W — soma dos trabalhos realizados pelas for¢as que actuam num corpo,
num determinado intervalo de tempo

AF, — variacao da energia cinética do centro de massa do corpo, no mesmo
intervalo de tempo

o Lei da Gravitagao UNiversal ...........ooiiiiiiiiininiicieeeseseeesvee et eeene

F, — modulo da forca gravitica exercida pela massa pontual 1 (m,)
na massa pontual m, (m;)

G — constante de gravita¢ao universal

r — distancia entre as duas massas
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W= Fdcosa

1
E,.=— mv

2
E,=mgh
W=AE,

my my
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® 2.2 Lei de NEWLON ...ttt ettt et F=ma
-
F — resultante das forcas que actuam num corpo de massa m
5
a

— aceleracdo do centro de massa do corpo

~ . - . ~ 1
¢ Equacoes do movimento unidimensional com aceleracao constante ....... r=x+vyt+ 5 at?

x — valor (componente escalar) da posicao v= 1+ at
v — valor (componente escalar) da velocidade

a — valor (componente escalar) da aceleracao

t — tempo
< . , < 3 v
e Equacoes do movimento circular com aceleracao de médulo constante a, = .
a, — mobdulo da aceleracao centripeta
, . . 2nr
v—modulo da velocidade linear v= "
r — raio da trajectéria
P . 2n
T — periodo do movimento o= "
o — modulo da velocidade angular
. [
o Comprimento de ONAa ..........c.ocoeiieiiieecceeeeeee e A= 7
v—modulo da velocidade de propagaciao da onda
f— frequéncia do movimento ondulatério
e Funcao que descreve um sinal harménico ou sinusoidal ......................... y=Asin (0 t)
A — amplitude do sinal
o — frequéncia angular
t — tempo
e Fluxo magnético que atravessa uma superficie de area A em que existe um
-
Campo MAGNELICO UNIFOIME B .........coioiiiiieicieeeeteeseee et aeaens @, = B Acosa
a — angulo entre a direc¢ao do campo e a direcgio perpendicular a superficie
. . . - [AD,,|
e Forca electromotriz induzida numa espira metalica ...........c..ccceueeeneenee. le;| = i
A®,, — variagdo do fluxo magnético que atravessa a superficie delimitada
pela espira, no intervalo de tempo At
o Lei de Snell-Descartes para a refracCao .........ccccceeveeevecieeeeceecieeeceesieeneennn N, sin oy = ny, Sin oy

ny, ny — indices de refrac¢do dos meios 1 e 2, respectivamente

oy, o, — angulos entre as direc¢oes de propagacio da onda e da normal
a superficie separadora no ponto de incidéncia, nos meios 1 e 2,
respectivamente
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1. Leia atentamente o seguinte texto.

Quando o astronauta Neil Armstrong pisou pela primeira vez o solo lunar, a 20 de Julho de 1969,
entrou num mundo estranho e desolado. Toda a superficie da Lua esta coberta por um manto de solo
poeirento. Nao ha céu azul, nuvens, nem fenédmenos meteoroldgicos de espécie alguma, porque ali ndo
existe atmosfera apreciavel. O siléncio é total.

Nas analises laboratoriais de rochas e solo trazidos da Lua ndo foram encontrados agua, fésseis nem
organismos de qualquer espécie.

A maior parte da luz do Sol que incide na superficie lunar € absorvida, sendo o albedo médio da Lua
de apenas 11%. A aceleragdo da gravidade a superficie da Lua é cerca de 1/6 da que se verifica a
superficie da Terra.

Depois da Lua, Vénus é o astro mais brilhante no céu nocturno, uma vez que a espessa camada de
nuvens que o envolve reflecte grande quantidade da luz proveniente do Sol. A atmosfera de Vénus é
constituida por cerca de 97% de diéxido de carbono e por uma pequena percentagem de azoto, com
vestigios de vapor de agua, hélio e outros gases. A temperatura a superficie chega a atingir 482 °C,
porque o didxido de carbono e o vapor de agua atmosféricos se deixam atravessar pela luz visivel do Sol,
mas nao deixam escapar a radiagdo infravermelha emitida pelas rochas da sua superficie.

Dinah Moché, Astronomia, Gradiva, 2002 (adaptado)

1.1. Tendo em conta a informagdo dada no texto, explique por que motivo, na Lua, «o siléncio é total».

1.2. ldentifique o efeito descrito no ultimo periodo do texto, que também ocorre na atmosfera da Terra,
embora em menor extenséao.

1.3. Com base na informacao apresentada no texto, seleccione a alternativa que contém os termos que
devem substituir as letras (a), (b) e (c), respectivamente, de modo a tornar verdadeira a afirmacao
seguinte.

O albedo da Luaé _ () ao de Vénus, uma vez que a superficie da Lua _(P)  grande parte da

radiacdo solar incidente e a atmosfera de Vénus _ () a maior parte dessa radiacdo.
(A) ... superior ... absorve ... absorve ...

(B) ... inferior ... absorve ... reflecte ...

(C) ... superior ... absorve ... reflecte ...

(D) ... inferior ... reflecte ... absorve ...
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1.4. Com base na informacao apresentada no texto, seleccione a alternativa que compara correctamente
a intensidade da forga gravitica que actua sobre um mesmo corpo, quando colocado a superficie da

Terra, F,
Ter:

1
(A) FgTerm = \/%thm

(B) FgTerra = \/EF

BLua

(C) F, =

8Terra 6 ngm

(D) FgTerm = 6F

8Lua

, € a superficie da Lua, F, .
Ta Lua

1.5. Com base na informagdo apresentada no texto, seleccione o grafico que traduz o modo como variam
os modulos da velocidade de um corpo em movimento de queda livre vertical, proximo da superficie
da Lua, vy,,, € proximo da superficie da Terra, v, €m fun¢do do tempo de queda.

(A)

UTerra

(C)

ULua = UTerra

Prova 715.V1 - Pagina 8/ 16

(B)

(D)

ULua

UTerra



2. Enquanto os astronautas N. Armstrong e E. Aldrin, da missdo Apollo 11, P
recolhiam amostras na superficie lunar, o seu colega M. Collins permanecia no \‘*-\Q MC
Médulo de Comando (MC), em 6rbita a volta da Lua (L), como representado na  / ;
figura 1 (a figura ndo esta representada a escala). @

2.1. Tendo em conta a situacdo descrita, seleccione o diagrama que .
representa correctamente as forgas de interacgdo entre o Modulo de T
Comando e a Lua. Fig. 1

®) i / v ®) i / s
(©) 3 7 /QMC (0) 2 / .

2.2. Considere que o Médulo de Comando (MC) descreveu, com um periodo de 2,0 h, diversas érbitas
circulares, de raio 1,9 x 108 m, sujeito apenas a forga gravitica exercida pela Lua.

Relativamente a situacdo descrita, classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das
afirmacdes seguintes.

(A) O MC descreveu cada volta completa em 7,2 x 10% s.

(B) A velocidade linear do MC manteve-se constante.

(C) Em 2,0h o MC percorreu uma distancia de 1,9 x 108 m.

(D) O trabalho realizado pela resultante das forgas aplicadas no MC foi nulo.

(E) O produto do médulo da velocidade angular do MC pelo periodo do seu movimento é
independente do raio da 6rbita.

(F) O moddulo da velocidade linear do MC depende da sua massa.
(G) O médulo da velocidade angular do MC foi 8,7 x 10™ rad s™".

(H) O valor da energia cinética do MC variou ao longo da 6rbita.
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2.3. Para recolher amostras na superficie lunar, os astronautas
usaram um utensilio de cabo extensivel, tal como
representado na figura 2. Imagine que, quando um dos
astronautas tentou recolher uma amostra, de massa 200 g,
esta deslizou, inadvertidamente, numa zona onde o solo era
inclinado, passando na posicdo A com uma velocidade de
moédulo igual a 0,50 m s™' e parando na posi¢do B, tendo
percorrido 51 cm entre estas posi¢cdes. Nesse percurso, a
energia potencial gravitica do sistema amostra + Lua
diminuiu 8,16 x 1072 J.

Calcule a intensidade da for¢a de atrito que actuou sobre a
amostra no percurso considerado, admitindo que aquela se
manteve constante.

Apresente todas as etapas de resolugéo.

2.4. Uma vez que na Lua «o siléncio é total», os astronautas comunicavam entre si, mesmo a pequena
distancia, por meio de ondas electromagnéticas.
Qualquer sinal sonoro, antes de poder ser enviado sob a forma de uma onda electromagnética, deve
ser transformado num sinal eléctrico, recorrendo, por
exemplo, a um microfone de indugao.

2.4.1. O funcionamento do microfone de inducdo baseia-se

no fenobmeno da indugdo electromagnética,
descoberto por Faraday.
Este fendmeno pode ser evidenciado com um circuito
constituido apenas por uma bobina ligada a um
aparelho de medida adequado. Verifica-se que esse
aparelho de medida detecta a passagem de corrente
no circuito, quando se move um iman no interior da
bobina (figura 3).

Fig. 3

Tendo em conta a situagéo descrita, seleccione a alternativa que completa correctamente a
frase seguinte.

Quanto mais rapido € o movimento do iman no interior da bobina, ...

(A) ... menor é o moédulo da forga electromotriz induzida, sendo maior a energia que o circuito
pode disponibilizar.

(B) ... maior é o moédulo da forga electromotriz induzida, sendo menor a energia que o
circuito pode disponibilizar.

(C) ... maior € o médulo da forga electromotriz induzida, sendo maior a energia que o circuito
pode disponibilizar.

(D) ... menor € o moédulo da forga electromotriz induzida, sendo menor a energia que o
circuito pode disponibilizar.

24.2. O sinal eléctrico gerado num microfone tem frequéncias demasiado baixas para ser
encaminhado directamente para a antena emissora. Deve, por esse motivo, sofrer um
processo de modulagéo.

Além do sinal eléctrico gerado no microfone, o processo de modulagdo requer outro sinal.
Identifique esse sinal e explique sucintamente em que consiste o processo de modulagio.
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3. Um sistema quimico muito estudado &€ o que corresponde a reacg¢ao entre o hidrogénio gasoso e o vapor
de iodo para formar iodeto de hidrogénio, HI. Esta reacgao reversivel é traduzida pela seguinte equagéo
quimica:

Ha(g) + 12(9) = 2 HI(9)

Tal como qualquer outro sistema quimico em equilibrio, também este sistema & capaz de evoluir num
sentido ou noutro, devido a algumas alteracdes que nele se produzam.

3.1. A temperatura de 430 °C, fez-se reagir 0,500 mol de H,(g) e 0,500 mol de l,(g), num recipiente
fechado, de capacidade igual a 1,00 L. A reac¢do quimica progrediu, tendo-se estabelecido, num
dado instante, uma situagao de equilibrio. Este equilibrio foi depois perturbado pela adi¢cdo de HI(g).

Simulando esta situagdo experimental, obteve-se o grafico apresentado na figura 4, que representa
a evolucgao das concentragdes dos reagentes e do produto da reacg¢éo, ao longo do tempo, a mesma
temperatura.

o 1,572 e
|
£ \ [HI(g)]
D 1,404 e . =
[
g
~
o
I
g
B 1,000+
=
8
=
3 0,786 moeormemnn ey T
0,500 - [HI(g)]
NUHa@le(L@] |
[ R ] I R foeeeases
0,107 -, """"" ; ?
— : :
tl t‘z tg tl t5 tﬁ tempo
Fig. 4

3.1.1. Tendo em conta a informagdo fornecida pelo grafico, seleccione a alternativa que completa
correctamente a frase seguinte.

Os instantes que correspondem ao estabelecimento do equilibrio inicial, a igualdade das
concentragdes de reagentes e de produto, e a adigdo de HI(g), sdo, respectivamente, ...

(A) ... t, t; et
(B) ... 13, t e &
(C) ... 13, t e t5
(D) ... 1, tye &5

3.1.2. Escreva a expressdo que traduz a constante de equilibrio, K, da reaccdo em causa.
Utilizando a informacgdo contida no grafico, calcule o valor dessa constante, a temperatura
referida.

Apresente todas as etapas de resolugéo.
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3.2. O iodeto de hidrogénio, HI(g), € um gas cujas moléculas sdo constituidas por atomos de hidrogénio
e atomos de iodo.

3.2.1. Tendo em conta a posigdo dos elementos iodo e flior na Tabela Periddica, seleccione a
alternativa que completa correctamente a frase seguinte.

O iodo e o fluor apresentam comportamento quimico semelhante, porque...
(A) ... pertencem ao mesmo periodo da Tabela Periddica.

(B) ... apresentam valores muito baixos de energia de ionizagao.

(C) ... apresentam o mesmo numero de electrdes de valéncia.

(D) ... apresentam valores muito semelhantes de raio atémico.

3.2.2. Afigura 5 representa o espectro de emissido do atomo de hidrogénio.

il

Infravermelho Visivel Ultravioleta

Fig. 5
Escreva um texto no qual analise o espectro de emiss&do do atomo de hidrogénio, abordando
0s seguintes tépicos:

* descri¢ao sucinta do espectro;

* relacao entre o aparecimento de uma qualquer risca do espectro e o fenédmeno ocorrido no
atomo de hidrogénio;

* razao pela qual esse espectro é descontinuo.

3.2.3. A semelhanca do iodeto de hidrogénio, HI(g), também o fluoreto de hidrogénio, HF(g),
apresenta elevada solubilidade em agua.
O fluoreto de hidrogénio, em solugéo aquosa, sofre uma reacgao de ionizagdo que pode ser
traduzida pela seguinte equacdo quimica:

HF(aq) + H,O(() = F~(aq) + H;0"(aq)

Seleccione a alternativa que refere as duas espécies que, na reacgdo acima indicada, se
comportam como bases de Brénsted-Lowry.

(A) HyO() e F(aq)
(B) F(aq) e H30%(aq)
(C) HF(aq) e F(aq)

(D) HF(aq) e HyO(!)
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4. A preparacao de solugcdes aquosas de uma dada concentragdo € uma actividade muito comum, quando

se trabalha num laboratério quimico.

No decurso de um trabalho laboratorial, um grupo de alunos preparou, com rigor, 250,00 cm® de uma

solucdo aquosa, por pesagem de uma substancia sélida.

4.1. Na figura 6 esta representado um baldo volumétrico calibrado de 250 mL,
semelhante ao utilizado pelos alunos na preparac¢do da solugao.

No baldo estado indicadas a sua capacidade, a incerteza associada a sua
calibracado e a temperatura a qual esta foi efectuada.

No colo do baldo estd marcado um trago de referéncia em todo o
perimetro.

4.1.1. Tendo em conta as indicagdes registadas no baldao volumétrico,
indique o intervalo de valores no qual estara contido o volume de
liquido a ser medido com este balado, a temperatura de 20 °C.

4.1.2. Os alunos deverao ter alguns cuidados ao efectuarem a leitura
do nivel de liquido no colo do baldo, de modo a medirem correcta-
mente o volume de solugdo aquosa preparada.

+0.15mL
250mL in 20 °C

Fig. 6

Seleccione a alternativa que corresponde a condi¢ao correcta de medicao.

(A) (B) (C)

4.2. O grupo de alunos teve que preparar, com rigor, 250,00 cm?® de solugao de tiossulfato de sédio penta-
-hidratado, Na,S,0; . 5H,0(aq) (M = 248,22 g mol™"), de concentragéo 3,00 x 1072 mol dm=, por

pesagem do soluto sélido.

Calcule a massa de tiossulfato de sédio penta-hidratado que foi necessario pesar, de modo a

preparar a solugéo pretendida.

Apresente todas as etapas de resolucgéo.
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4.3. Considere que os alunos prepararam ainda, com rigor, 50,00 cm® de uma solugéo de concentragdo
6,00 x 1073 mol dm™, por diluicédo da solugdo 3,00 x 1072 mol dm™ de tiossulfato de sédio penta-
-hidratado.

4.3.1. Seleccione a alternativa que permite calcular correctamente o volume, expresso
em cm? da solugdo mais concentrada, que os alunos tiveram que medir, de modo a
prepararem a solucdo pretendida.

3,00 x 1072 x 50,00

(A) - Cm3
6,00 x 10~
6,00 x 10 x 50,00
(B) = =) cm?®
3,00 x 10
3,00 x 1072 x 6,00 x 10~° ,
C) v= cm
50,00
6,00 x 1073

3
1m

(D) V= 7 ¢
50,00 x 3,00 x 10

4.3.2. Para medirem o volume da solugdo mais concentrada, os alunos utilizaram material de
laboratério adequado.

Seleccione a alternativa que refere o tipo de instrumento de medicao de volumes de liquidos
que devera ter sido utilizado naquela medigao.

(A) Balao de Erlenmeyer
(B) Proveta
(C) Pipeta

(D) Gobelé

5. A agua consegue dissolver, em extensdo apreciavel, um elevado nimero de substancias. O cloreto de
sédio, NaC/, é exemplo de uma substancia muito solivel em agua.

5.1. Considerando que a solubilidade do NaC¢ em agua, a 25 °C, é igual a 36,0 g NaC¢/100g H,0,
seleccione a opgéo que contém os termos que devem substituir as letras (a) e (b), respectivamente,
de modo a tornar verdadeira a afirmagdo seguinte.

Adicionando 90,0g de NaC/(s) a 2509 de agua, a 25 °C, obtém-se uma solucdo _(3)  naquele
composto, _(P) sélido depositado no fundo do recipiente.

(A) ... saturada ... sem ...
(B) ... insaturada ... sem ...

(C) ... saturada ... com ...

(D) ... insaturada ... com ...

Prova 715.V1 - Pagina 14/ 16



5.2. Em solugdo aquosa, o acido cloridrico, HC/(aq), reage com o hidréxido de sédio, NaOH (aq). Esta
reaccao pode ser traduzida pela seguinte equagéo quimica:

HC/(aq) + NaOH(aq) — NaC/(aq) + H,O(()
Considere que se fez reagir 25,0 cm? de acido cloridrico, de concentragéo 0,100 mol dm™3, com um

determinado volume de uma solugdo aquosa de hidroxido de soédio, contendo 1,0 x 102 mol de
NaOH.

Calcule o pH da solucéo resultante, sabendo que o volume total desta solugdo é 35,0 cm?.

Apresente todas as etapas de resolugo.

6. As transferéncias de energia podem ser realizadas com maior ou menor rendimento, consoante as
condi¢cdes em que ocorrem.

Na figura 7 esta representado um gerador, que produz corrente eléctrica sempre que se deixa cair o
corpo C. Admita que a corrente eléctrica assim produzida é utilizada para aquecer um bloco de prata, de
massa 600g, nas condigdes da figura.

Termodmetro
N Gerador UTI
Resisténcia Bloco de

prata isolado

Fig. 7

Considere que a temperatura do bloco de prata aumenta 0,80 °C quando o corpo C, de massa 8,0 kg, cai
2,00 m. Calcule o rendimento do processo global de transferéncia de energia.

Apresente todas as etapas de resolugo.

c (capacidade térmica massica da prata) = 2,34 x 10?2 J kg™ °C~".

FIM
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COTAGOES

3.1.

3.2.

41.
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10 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos

5 pontos

5 pontos
10 pontos
20 pontos

5 pontos
10 pontos

5 pontos
10 pontos

5 pontos
20 pontos
5 pontos

5 pontos
5 pontos

10 pontos

5 pontos
5 pontos

5 pontos

20 pontos





